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Н.М.Чернышев родился в селе Никольском Тамбовской губернии Борисоглебского уезда на хуторе 21 марта ст. стиля 1885 г. Семья была многодетной. Отец его умер, когда Николаю шел пятый год, но он помнит себя с трехлетнего возраста. Вот они с няней и старшими детьми гуляют в лугах, а он маленький сидит у няни на коленях, любуется степью, пением птиц. Или такой эпизод: как-то, возвращаясь с прогулки, они услышали какое-то волнение в доме и шепот прислуги - «сиротки, сиротки». Отец был слишком мал, но вспоминает: «Я сразу же понял, что произошло что-то страшное. Оказывается, умер отец». Отец умер очень молодым и оставил 10 человек детей. Кончилось счастливое детство и началась трудовая тяжелая жизнь.
«Жизнь моя затянулась как будто для того, чтобы я испытал все стадии бед и удач, горького несчастья и беспредельного счастья, нищеты и неожиданного богатства на закате, когда начали угасать последние лучи света.
Безрадостное болезненное детство, большая мещанская семья, без отца, поддерживаемая братьями матери. Ее безмерная любовь и полная самоотверженность ко всей семье.
Позже - поддержка старших братьев, обожание рисования, тяга малосознательная к искусству, сначала в воскресных школах. Вечерние занятия в Строгановском, где встречался с Бромирским, Рындзюнской, Харламовым. Роль сестры Екатерины» («Канва» •з$ архив семьи).
После смерти отца семья в 1892 г. переезжает в Москву.
1901-1911. Учится в московском училище живописи, ваяния и зодчества.
«Шестнадцати лет по конкурсному экзамену поступил в Училище живописи, ваяния и зодчества (...) За время пребывания в Училище незабываемое впечатление сохранилось о Сергее Коровине, которого застал в начальном классе за несколько месяцев до его смерти. С.Коровин поразил меня своей исключительной отзывчивостью и искренним желанием помочь мне на первых шагах моего обучения, быть может, более других в этом нуждавшемуся. В первоначальном усвоении рисунка я считаю себя особо обязанным А.Е.Архипову (...)
Чувством искусства, пробуждением в себе художника всецело и исключительно считаю себя обязанным К.А.Коровину. О В.А.Серове, учеником которого я также был до самого окончания училища, у меня остались более пространные воспоминания (...)
Кроме мастеров-живописцев, в Училище немало помогали формированию во мне художника В.О.Ключевский, читавший русскую историю, В.Е.Гиацинтов – историю
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искусств и А.П.Голубцов - археологию, впервые открывшие мне красоту древнерусской живописи» (из автобиографии, дневников).
1910. Едет в Париж и посещает студию «Академии Жюльена».
«.„На заработанные заказными портретами деньги прожил все лето в Париже, где изучал музеи Лувра, новейшую французскую живопись в студии Жюльена... В Париже я восторгался одновременно и Сезанном, и Пювис де Шаванном, и копировал Леонардо да Винчи.
Из путешествия в Париж я вернулся с укрепившимся профессиональным сознанием. В то время источником моего существования являлась педагогика; я решил порвать с ней и продолжать борьбу за живопись» (из автобиографии, дневников).
В 1911 едет в Петербург и продолжает учебу в Академии художеств у профессора В.В.Матэ.
«...В год получения звания художника я поехал в Академию художеств, где работал по офорту в мастерской проф. В.&Матэ и приватно в декоративной мастерской проф. Д.И.Киплика, изучая технику монументальной живописи» (архив).
От Академии художеств у отца остались самые тяжелые восломинания, за исключением Д.И.Киплика, работа у которого дала направление Есей его дальнейшей деятельности.
1913-1914 гг. Выполняет «Мифологическую азбуку» - офорты и рисунки для гравирования - один из листов, «Вакханки», был опубликован в журнале «Млечный путь» (№2(9), 1915 г.).
Этап творческого становления Чернышева как художника и писателя связан с
м       -     "
литературно-художественным еженедельным журналом «млечный путь», который издавал его брат Алексей Михайлович Чернышев (1914-1916 гг.). Алексей Михайлович Чернышев - старший брат Николая Михайловича был типично московской фигурой. Приказчик в галантерейном магазине Колесникова, с 8 часов вечера - поэт-редактор, но настоящим своим призванием считал поэзию, писал стихи и входил в Суриковский кружок.
Специального образования он не получил. «Непростительно было бы не отметить неоцененной роли редактора и издателя «Млечного пути» Алексея Михайловича Чернышева. Человек, не учившийся ни в какой, даже начальной школе, путем самообразования стал в уровень своего века. Врожденное дарование сделало его поэтом, а организаторские способности - редактором и издателем двух литературно-художественных журналов: «Млечный путь» и «Маковец», хотя и скромных, но передовых журналов искусств.       
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А.М.Чернышев в свое время в течение нескольких лет проходил ряд наук у таких преподавателей, которые кажутся сказочными, так как были одними из самых талантливых и образованных людей России, учиться у которых было мечтой многих: В.Брюсов, А.Белый, Вяч.Иванов, акад. Сакулин и др.» (воспоминания Н.Рудина).
«Млечный путь» был созданием А.М.Чернышева, который является истинным меценатом молодежи. Он не только безвозмездно и бескорыстно вкладывал в издание журнала все заработанные деньги и отдавал все свободное время и всю душу. Он также приобретал работы у нуждающихся художников.
Он был талантливым поэтом. В его журнале печатались как известные писатели и художники, так и начинающие: С.Дрожжин, Н.Ляшко, А.Новиков-Прибой, С.Есенин, Б.Пильняк, А.Решетов, Игорь Северянин, н.Рудин, Ф.Богородский, Предтеченский, С.Спасский, Мария Папер, А.Чернышев, Н.Чернышев («Омутов») и многие, многие другие.
Сколько было искренности, сколько молодого энтузиазма!
Н.М.Чернышев печатал эссе под псевдонимом «Омутов».
Журнал объединял и молодых художников - художественным отделом заведовал Н.М.Чернышев. В журнале помещали свои работы: В.Барт, М.Добров, М.Родионов, Н.Тырса, С.Эрзя, И.Скуйе, А.Жстржембский, Курилка, Н.Чернышев и др.
В журнале печатались даже футуристы.
Наряду с рецензиями о выставках «Млечный путь» опубликовал первые главы «Теории композиции в живописи» В.Барта, также опубликованы воспоминания Халявина о Борисове-Мусатове, Зиверте^о первых офортах Левитана...»
Огромное влияние журнала выражалось в ежедневных собраниях. Эти собрания привлекали писателей и художников различных направлений. Тут можно было встретить А.Н.Толстого, Л.Леонова, И.Л.Толстого, Ф.Богородского, Н.Асеева, Н.ПавлоЕич, Ютанова и других известных и новичков. Также много было и художников.
Эти собрания протекали в смелых творческихъ беседах, чтении произведений, обсуждении иллюстраций за чашкой чая.
«Млечный путь» был задуман как «журнал, ориентирующийся в основном на молодежь». В журнале впервые печатается С.Есенин. Впоследствии он поедет за славой в Питер, к Блоку, и А.М.Чернышев заставит своих красавиц-дочерей вязать ему плед в дорогу.
Наряду с реалистической прозой Н.Ляшко и А.С.Новикова-Прибоя и стихами крестьянского поэта С.Дрожжина и др., печатался и Ф.Богородский.
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Я люблю Вас, как в парке старинном печаль, Я люблю Вас, как синие грезы... Вы грильяжа тюльпанный, сапфирный вдаль, Вы гобелен из снов ариозо...
(Отрывок отцамз стихотворения Есенина^ Чернышева)
«Вступая в ряды периодической печати, мы развертываем наше знамя с начертанным на нем девизом Млечный путь...
(...) В наши дни, среди массы дешевых журналов нет ни одного, который всецело бы отвечал идее служения красоте, и мы основывая наш литературный ежемесячник, посвящаем его исключительно изящной словесности и искусствам (...) Совершенно чуждого типу современности сенсационных журналов. С особенною радостью открываем наши страницы молодым начинающим силам, уверенные в том, что юнгые ростки разовьются и, быть может, благоуханные цветы поэзии явятся для: нас источником всякой радости, высшего удовлетворения мы не желаем» (Вступительная статья идя журнала «Млечный путь». А.М.Чернышев).
Помощником А.М.Чернышева была его жена, исполнявшая обязанности секретаря -Прасковья Ивановна. «В то время как редактор продавал дамские панталоны, его жена объяснялась с многочисленными посетителями».
Официальной датой возникновения союза художников и поэтом «Искусство -жизнь» - «Маковец» считается конец 1921 г. Группа художников и литераторов журнала «Млечный путь» решила организовать новое объединение. После «Ослиных хвостов», «Пощечины общественному вкусу», — впервые заговорили о моральной значимости искусства; отсутствие общепризнанного художественного идеала, стремление к синтезу, целостному художественному образу.
Само собой разумеется - группа «Маковец» не являлась очередным «измом». Это поиски того широкого, объективного пути, который так искали художники.
Если журнал «Млечный путь» был организован литераторами, тс журнал «Маковец» создан уже по инициативе художников, уговоривших А.М.Чернылева продолжить издательскую деятельность. Первый номер журнала «Маковец» вышел в 1922 г.
Название нового журнала - «Маковец» - тщательно выбиралось из множества предлагаемых («Серафим», «Музей», «Ковчег» и др.) и было дане в честь легендарного холма, на котором Сергий Радонежский основал свой монастырь. Этим участники союза подчеркивали свою преемственность с русской духовной традицией.
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Когда Николай Михайлович пришел к П.Флоренскому по поводу сотрудничества в журнале, то, узнав о названии журнала «Маковец», Флоренский сказал: «Мне всё говорит название. Я - с вами», - и поднял обе руки.
Журнал имел несколько разделов: литературный, художественный и теоретический, где печатались статьи П.Флоренского и самих «маковцев».
Среди художников, вошедших в объединение, были: В.Барт, П.Бромирский, Л.Жегин, Н.Григорьев, М.Родионов, С.Герасимов, И.Завьялов, К.Зефиров, Е.Машкевич, В.Пестель, Н.Тырса, С.Романович, Н.Синезубов, В.Чекрыгин, Н.Чернышев, А.Фонвизин, А.Шевченко. А.Ястржембский. Впоследствии к ним примкнули Л.Бруни, К.Истомин, Е.Белякова, Т.Александрова, И.Николаевцев, Р.Флоренская, В.Рьшдин, Н.Симонович-Ефимова.
В литературном разделе сотрудничали как известные поэты В.Хлебников и Б.Пастернак, Антокольский, так и молодые одаренные литераторы: Н.Барютин (Амфиан Решетов), Н.Ливкин, Е.Надзельский, Неол Рудин, Е.Шиллинг.
После совместных обсуждений были приняты Устав группы и Манифест, написанный В.Чекрыгиным.
«Здесь впервые заговорили о реализме, о монументальной форме. Рисунки и живопись у нас имели равноценное значение, с первых же шагов опираясь на культурное наследие прошлого. ...Крепла индивидуальность каждого автора. «Маковец» сыграл решающую роль в моем художественном развитии. От вызванного французами экспериментаторства начинается п чаномерный отход к реализму. «Увидеть природу своими глазами» - становится лозунгом дня», (архив Н.М.Черньпаева).
«Мы полагаем, что возрождение искусства возможно лишь при строгой преемственности с величайшими мастерами прошлого и при безусловном воскрешении в нем начала живого и вечного...» (Пролог, «Маковец», 1922 г. № 1).
«Маковцы» мечтали о союзе не только литературы, изобразительного искусства, философии, а включали в него науки, в том числе и математику, которую В.Чекрыгин, вслед за античными авторами относил к области искусств.
Главным редактором и издателел[ стал поэт А.М.Чернышев, брат Н.М.Чернышева. Заведующим литературным отделом был Амфиан §ешетов. «Он привлек яркие молодые имена. Узнав, что в Москве после «персидской экспедиции» появился Велимир Хлебников, он направился в кафе «Домино», где поэты зарабатывали на хлеб чтением стихов» и где по слухам получал бесплатные обеды от Союза поэтов «Председатель земного шара». Узнал он его в посетителе, одетом в пальто с оборванными пуговицами, похожее на халат. На голове - прикрывающая лишь темя старая барашковая круглая
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шапочка». Совершив трапезу, посетитель «молча удалился». Встретились они у Бриков. Возвращался Решетов с бесценной добычей - накорябанными детским почерком, кривыми, сходящими вниз строчками», последними кавказскими вещами «Велополка Хлебникова»: «Ночь в Персии» и «Сегодня Машук, как борзая...»
Художественное объединение «Маковец» просуществовало до 1927 г., организовав четыре выставки и издав 2 номера журнала «Маковец». Все выставки имели большой успех.
О выставке 1925 г. Я.И.Тугенхольд «Искусство октябрьской эпохи» (Л. 1930 г.) писал «Члены группы «Маковец» пожалуй, наиболее образованные художники, среди нашей Молодежи... Наиболее реалистичные и бодро настроенные художники <-Маковца» С.Герасимов (крестьянские типы), Шевченко, Н.Чернышев (давший целую серию «юных пионеров»).
«Искусство - жизнь, радостный лозунг маковчан, так понятен, так гениально прост (...) - искусство - эта сама жизнь, это часть жизни (...)
Интерес и тяга, вызванные «Маковцем» в массе в художественной молодежи, говорит о «Маковце» как о явлении жизненном и нужном...
Центром внимания на выставке (...) являются очень красивые и многочисленные рисунки С.Герасимова (...)
Далее автор отмечает рисунки Н.Х.Максимова, М.С.Родионова - «полны глубокого реализма», Л.Р.Жегина - «подлинные, мастерские, глубокие»; В.Е.Пестель: «Н.М.Чернышева- «его рисунки безупречные по технике дышат пониманием подлинной красоты и монументальности» (...). Уровень выставки высок. Этой выставкой маковчане утвердили за собой вполне заслуженное признание серьезных рисовальщиков, могущих поспорить о первенстве с ленинградцами...» А.С. Выставка рисунков «Маковец» -Искусство трудящимся. 1925, № 21, 20-26 апреля с 6-8).
Резонанс второй выставки «маковца» был высок: художников пригласили участвовать на графической выставке в Париже - первой выставке советского искусства во Франции. Вспоминая 1920 годы, В.Фаворский сказал: «Среди наших художников были все-таки рисовальщики. Их, конечно, следует отметить особенно по началу их художественной деятельности. Это Сергей Васильевич Герасимов, Николай Михайлович Чернышев, Михаил Семенович Родионов. Это отличало их от других художников» (В.А.Фаворский. О рисовальщиках, кн. Н.Н.Купреянов. Литературно-художественное наследие. М. 1973).
В.А.Фаворский посещал иногда тоже собрания «маковцев» и сделал'даже замечательную обложку для третьего номера журнала «Маковец».
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Первый номер «Маковца» был сравнительно тонким, отпечатан на недорогой бумаге, но была одна особенность - в нем помещено десять больших (полосных) автолитографий, каждый из рисунков приклеен на отдельной странице. Это напоминало альбомный характер.
Затем была выставка «маковцев» в музее изобразительных искусств.
Вслед за выставкой вышел в 1922 году второй номер журнала «Маковец>>, который также был посвящен искусству воспроизведения - живописные и графические работы художников, экспонированные на выставке Союза, также и литературные материалы. Номер был посвящен В.Чекрыгину (кончина 3 июня 1922 г.).
В журнале «Маковец» (1922, № 2) опубликовано сообщение о том, что издательство «Млечный путь» готовит к выпуску книгу Н.М.Чернышева «Руководство по технике стенной живописи).
Из письма А.М.Чернышеву 24 марта 1960 г.
(...) Не сразу решился я послать тебе поздравление с днем рождения. Я сам враг подобных поздравлений, когда тебе напоминают о твоей старости. Но справедливость требует отметить, что жизнь ты прожил не зря.
Посеянные тобою семена «Млечного пути» и «Маковца» начинают давать или скоро наунчт давать всходы. Теперь ты едва ли встретишь образованного искусствоведа, который не знал бы о них. Правда есть еще мракобесы и злопыхатели, которые стараются сделать из этого жупел.
Но есть и такие, которые видят в них неугасимую искру глубокого искусства. Что делать, наши фамилии: и Чернышевы, и Рудометкины, не умели отстоять свое «благополучие» в жизни. Значит, такова наша судьба.
Ни дачи, ни машины, ни капитала — ни у кого из наших фамилий.
Но кто не ищет сразу получить по счету, тот, мне кажется, не пропадает. Итак, сердечно тебя поздравляю и всю твою семью, и желаю тебе найти удовлетворение в сделанном, как и я стараюсь (...) (Письмо Н.М.Чернышева, 24 марта 1960 г.)
А.М.Чернышев пострадал за то, что имел галантерейную лавку. Его «раскулачили», ему пришлось убирать улицы, а трех его дочерей лишили высшего образовать -«капиталист». Правда, младшая дочь его впоследствии окончила геологический институт.
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.М.Чернышев) решили войти в общество московских художников. По этому поводу Николай Михайлович вспоминал: «Весна 1927 г. Произошло объединение Союза «Искусство - жизнь» («Маковец») с обществом «Бубновый валет» в Общество московских художников.
После закрытия объединения «Маковец» - «Искусство - жизнь» двое, я и Романович не вступили в новое объединение ОМХ. За это время меня включили в общества 4 искусства по предложению П.Кузнецова и Истомина. Но этим мне не пришлось воспользоваться после настойчивого письменного приглашения И.Грабаря и С.Герасимова вернуться».
Весной 1973 г. В.П.Лапшин был в командировке по заданию Министерства культуры СССР в Дании и познакомился с частной коллекцией датского адвоката г-на Гермода Ланнунга, одного из старейших членов Общества дружбы «Дания - СССР». Эта коллекция была им собрана в Петрограде и в Москве на протяжении разных лет с 1917 по 1930 год. Господин Ланнунг работал сначала секретарем датского представительства, затем секретарем Красного Креста... Произведения русских и советских мастеров были приобретены непосредственно у самих авторов, С.Герасимова и на выставке московского объединения «Маковец», и с разрешения советского правительства вывезены в Данию.
Советское искусство в коллекции г-на Ланнунга - это прежде всего работы объединения «Маковец». Живописные и графические произведения Л.Жегина, К.Истомина, Н.Максимова, И.Николаевцева, В.Пестель, С.Романовича, М.Родионова, В.Рындина, Н.Синезубова, А.Фонвизина, Н.Чернышева, представленные в датском собрании, являются теми работами, которые были в свое время показаны на 2-й и 3-й выставках этого объединения в 1924-1925 годах.
Из воспоминаний Н.М.Чернышева: «20 января 1924 г., в музее Изобразительных искусств. 2-я выставка с двойным названием - «Маковец» - «Искусство - жизнь». Выставка прошла с триумфом, речами, даже иностранцев. Продано 48 вещей. Из них доктору Ланнунгу в Данию - 28 вещей.
Посетителей было 2200 чел., из них 717 платных».
Гвоздь выставки - «Три крестьянина» С.Герасимова. В коллекции Ланнунга и находится указанная картина. Он добивается монументального решения.
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В Дании в 1973 г. прошла выставка этих работ и В.П.Лапшин промывал полотна этих художников, подготавливая эту выставку. В феврале этого года у меня случайно состоялся разговор по телефону с известным ученым искусствоведом Троэлс Андерсеном, который сообщил мне, что работы в коллекции Ланнунга все целы и находятся в Городском музее искусств, как и завещал г-н Ланнунг.
В 1994 г. (май-июнь) в ГТГ на Крымской состоялась выставка художественного объединения «Маковец». Выставка прошла с большим успехов. Был издан каталог, но без иллюстраций. Выставку посетило очень много народу. Была пресса, выступления по радио и т.д. Был Геннадий Рождественский и много артистов, писателей и художников.
В начале20-х годов А.Сидоров говорил о художниках объединения «Маковец» как о мастерах, которым, может быть, принадлежит будущее. С тех пор прошло много времени, но их искусство по-прежнему не утратило для нас своего художественного значения, оно в лучшем смысле этого слова современно.
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