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Н.Н.ПОМЕРАНЦЕВ
Из воспоминаний о Н.М.Чернышеве
Вспоминая Николая Михайловича Чернышева, прежде всего хочется отметить его необычайно проникновенное отношение к древнерусскому искусству. Ему он уделял особое внимание, граничащее со своего рода влюбленностью и преклонением.

Стремление понять тонкость колористических достижений этого большого и совершенного искусства привело Николая Михайловича к необходимости основательно заняться изучением созданных произведений и прежде всего самой техники их мастерства.

Николай Михайлович считал, что это творчество художников обусловлено их любовным отношением к русской природе, которая их вдохновляла.

Проникая в сущность творчества непревзойденных мастеров русской фрески, лучшим выразителем которой он считал Дионисия, Николай Михайлович обратил особое внимание на красочные пигменты, примененные в его палитре.

В 1925 году Николай Михайлович направляется в Ферапонтово для проверки полученных им сведений о наличии там местных красителей, находящихся на берегах Кубенского озера. Возможность найти натуральные пигменты палитры Дионисия его так увлекла, что он, будучи профессором Вхутемаса по технологии стенописи, занялся длительными поисками камней, имеющих нужный ему цвет.

Найденные красители позволили ему составить целую коллекцию, которая была привезена на монументальное отделение Вхутемаса.

Я хорошо помню, какой большой успех имели привезенные красители у реставраторов, художников и искусствоведов, когда они были показаны в Государственной академии художественных наук Николаем Михайловичем на его докладе.

Это открытие имело большое значение для дальнейшего изучения псковских фресок, которым была посвящена Николаем Михайловичем специальная публикация.

Детально изучая технологию фресковых росписей выдающихся мастеров древнерусского искусства, а также произведений станковой живописи, Николай Михайлович в этой области был одним из крупных специалистов. Это, кроме того, позволило ему быть в курсе всех реставрационных работ и методических вопросов.

Учитывая обширные знания Николая Михайловича в области творчества древнерусских мастеров, Игорь Эммануилович Грабарь во многих случаях приглашал его на заседания Ученого совета Государственной центральной художественной реставрационной мастерской, где делались сообщения о вновь открытых произведениях живописи.

В особенности он считался с его мнением в вопросах применения новых методов укрепления и реставрационного раскрытия произведений монументальной живописи.

Интерес к произведениям древнерусского искусства, его систематическое изучение, начавшееся еще с 1901 года под влиянием такого известного крупного ученого, как профессор А.П.Голубцов, привело Николая Михайловича к необходимости написать прекрасную книгу «Искусство фрески в древней Руси».

В 1960 году во всем мире отмечалось 600-летие со дня рождения Андрея Рублева. 16 и 17 сентября того же года в Академии художеств СССР проходила юбилейная научная сессия, посвященная вопросам творчества великого русского художника Андрея Рублева. На сессии были заслушаны доклады ряда крупных историков, архитекторов, искусствоведов и художников. Последним выступил Николай Михайлович.

На основании детального многолетнего изучения фресок Рублева он суммировал его достижения в этой области, отмечая основные особенности его творчества.

Николай Михайлович как художник отметил большое значение, «уникальную красоту» и глубокое своеобразие произведений станковой живописи, в особенности гениальных творений Рублева. Он говорил, что теперь мы воспринимаем живопись древних икон как величайшее достижение народного творчества. В этих произведениях запечатлена целая галерея образов русских людей того времени. Во всех произведениях Андрей Рублев сумел передать внутренний мир изображенных.

Доклад Николая Михайловича, такого крупного специалиста монументальной живописи, имел большой успех.

Под свежим впечатлением прослушанных на сессии докладов нам захотелось увидеть подлинные произведения Рублева.

Наиболее интересной представлялась поездка в Звенигород, тем более что дорога туда особенно живописна. Для осуществления поездки мы попросили дать нам академический автобус.

День был на редкость солнечный и приятный, хотя была уже осень. Поднявшись на гору, мы увидели с детства такой знакомый белокаменный, одноглавый звенигородский собор на городке, всегда производящий глубокое впечатление простотой своих архитектурных форм и монументальностью.

Фрески, находящиеся на столбах собора, привлекли наше внимание. Они являются наиболее ранними работами Рублева. В них выявлены характерные черты рублевского стиля.

Уходя из белокаменного древнего собора, спускаясь вниз, мы остановились у старинного колодца с двускатной тесовой крышей. Колодец приютился на спуске, в середине горы. Он был неглубоким. В нем журчала ключевая, кристаллически чистая, холодная вода.

Николай Михайлович остановился у колодца и смотрел вдаль, держа правую руку около бровей, защищая ею свой взор от лучей солнца.

Я увидел, что его лицо выражало одухотворенную радость и восторг. Мне захотелось запечатлеть это выражение его лица, и я сфотографировал его как раз в тот момент, когда он стоял у колодца и всматривался в даль.

Глядя на него, мне невольно почему-то пришла в голову не придуманная, но воочию увиденная аналогия. Я подумал, что вот точно так Андрей Рублев, уже в преклонном возрасте, мог приехать в Звенигород, чтобы еще раз побывать вновь в соборе, в котором он создавал свои живописные творения.

Наверно, он так же, как и мы, спускаясь под гору, подошел к знакомому ему роднику, из которого для работы он черпал ведром ключевую воду.

Теперь, вспоминая тот солнечный осенний день в Звенигороде, подводя итоги всему тому, что сделал Николай Михайлович в области изучения, правильной оценки и настоящего понимания всей культуры наших непревзойденных мастеров древней русской живописи, понимаешь, что он по праву принадлежит к тому кругу выдающихся специалистов, в который вошли такие крупные ученые, как В.Т.Георгиевский, И.Э.Грабарь, А.И.Анисимов и Н.Д.Протасов, посвятившие свою жизнь изучению и пропаганде творческого наследия Андрея Рублева, Дионисия и других русских художников.

А.А.СИДОРОВ

Из выступления на вечере, посвященном
творчеству Н. М. Чернышева, в Москве

17 января 1963

<...> Николай Михайлович, если уж его определять понятиями, категориями, должен быть назван <...> художником лирическим, музыкальным, песенным.

<...> У Николая Михайловича есть своя песня, потрясающая, чудесная, сельская, луговая, весенняя песня, мелодия непрестающей трогательности.

И здесь придется спросить – много ли таких было у нас мастеров, много ли еще есть таких живописцев, как Николай Михайлович?

Редкостный он человек, редкостный художник, драгоценный, как бывает жемчуг драгоценный <...> У Николая Михайловича есть эта песня, и звучит она о молодости, о земле и о нашей Родине, которую Николай Михайлович увидел и показал, дал почувствовать, как, может быть, мало кто умел это делать до него.

<...> Картины Николая Михайловича узнаются всегда, но не потому, что у него свой почерк. Почерк – это понятие все-таки внешнее, картины Чернышева узнаются по особой мелодичности, по струне, которая звучит чисто и звонко <...>
Николай Михайлович – это потрясающий по внимательности, по бережности созерцатель нежности, невинности, чистоты девичьей, чистоты женщины <...>
Николаю Михайловичу свойственна сказочность во всем этом, но только не выдуманная, не сюжетная, а настоящая, образная, тоже совершенная редкость даже во всем нашем искусстве.

У нас сказочников было сколько угодно, но все превращались в рассказчиков. А Николай Михайлович не рассказывает, а показывает. И опять – это чудо, драгоценность <...>
Николая Михайловича надо чувствовать. Это тоже не по поводу всякого художника можно сказать <...> Он так непосредственно, прямо и просто умеет апеллировать к нашим эмоциям, к нашему чувству, что это рождает между нами и им совершенно ясные, простые отношения <...>
Николай Михайлович – это один из наших самых любимых художников <...>
