PAGE  
4

Современники о Н.М.Чернышеве
«К искусству Чернышева самый термин «мастерство» неприемлем, даже чужд его существу. Одна внешняя сторона явления, как бы прекрасна она ни была, его мало трогает, если он не видит за нею внутренней сути и скрытого очарования. Он идет вглубь, вскрывая то, что не сразу и не всем видно».
И.Э.Грабарь

(газета «Правда», 1940 г., 20 апреля, № 110)

«Моему первому учителю Николаю Михайловичу Чернышеву нижайшее поклонение. Доброму художнику – слава».

М.К.Аникушин.

(газета «Комсомольская правда», 1982 г.) 

«Имя Николая Михайловича хорошо известно не только нам, но и нашему широкому советскому зрителю, его произведения знают и за рубежом нашей страны. Николай Михайлович завоевал это имя непрерывным трудом в течение своей очень большой творческой жизни.

...С тех пор, как его знаю, Николай Михайлович с честью нес высокое звание художника, и после Октябрьской революции – советского художника. Я уже на открытии выставки выступал и говорил, что Николай Михайлович завоевал право на свое особое лицо, что работы его не требуют подписи, вы всегда узнаете, что это за художник, каково его внутреннее содержание, каковы его идеалы, чем он руководствовался».

С.В.Герасимов.

( Выступление на выставке 
произведений Н.М.Чернышева в Москве, 1963 г.)

«Живопись Чернышева очень русская, – не простоватым псевдонациональным сходством, а глубокими сложными корнями близости с природой и искусством.

Лучшее отношение художника пронизывает все работы Чернышева, оно возникает из его неистощимого интереса к окружающему, из его любви к древнерусскому искусству, из большого знания этого искусства, из тонкой любви к природе – без чувства природы немыслимо искусство Чернышева».

Ю.И.Пименов.

(Выступление на выставке, 1960 г.)

«Николай Михайлович Чернышев – один из тех художников, благодаря которым не иссякает в людях вера в добро и красоту.
В наше время, когда в искусстве порой теряется традиция и духовная сторона, являющаяся главным критерием большого искусства во все времена, жизнь и творчество Н.М.Чернышева особенно дороги. Не случайно в последние годы жизни Николай Михайлович написал Андрея Рублева, и написал его превосходно, взяв за основу свои черты, ибо озарял их тот же внутренний огонь – служения прекрасному».

Д.Д.Жилинский.

(Из воспоминаний о Н.М.Чернышеве. 15 октября 1975 г.)

«Вспоминая Николая Михайловича Чернышева, прежде всего хочется отметить его необычайно проникновенное отношение к древнерусскому искусству...

Он по праву принадлежит к тому кругу выдающихся специалистов, в который вошли такие крупные ученые, как В.Т.Георгиевский, И.Э.Грабарь, А.И.Анисимов и Н.Д.Протасов, посвятившие свою жизнь изучению и пропаганде творческого наследия Андрея Рублева, Дионисия и других русских художников».

Н.Н.Померанцев.

(Из воспоминаний о Н.М.Чернышеве. 1977 г.)
«Это замечательный художник. Я хочу остановиться на одной черте, которая ему свойственна, это – лиризм. Но вы почти нигде не найдете монументального лиризма, кроме как в русском искусстве. Если вы возьмете итальянское искусство, то разве только Микеланджело, а если взять сиенскую живопись, то этого лиризма нет. А Рублев – это монументальная живопись. И искусству Н.М.Чернышева свойствен монументализм, лиризм. Мне кажется, что эта особая черта русского искусства».
В.А.Фаворский.

(Из выступления на обсуждении выставки акварелей 15 октября 1944 г.)

«Николай Михайлович не был простым подражателем или стилизатором, а доступными ему изобразительными средствами выражал свое благостное созерцательное отношение к природе и окружающей жизни...
Он искал вечное в преходящем и был настоящим народным художником, выражал средствами искусства всем понятные эмоции и чувства любви к природе, к Родине».

С.А.Павловский.

(Воспоминания о Н.М.Чернышеве)

«Светлое имя замечательного советского мастера искусства, живописца, монументалиста, графика, Николая Михайловича Чернышева осталось в памяти, связанным с самого начала с Праздником Весны, света, молодости, Родины. Но и красоты, которая не противостоит жизни, а сливается с нею, живет в ней. Красоты-жизни, красоты-правды.
Не случайно был Н.М.Чернышев одновременно и новатором и затем реставратором фресковой живописи старой Руси. Был в красках и в рисунках певцом юности».

Член-корреспондент Академии наук СССР 
А.А.Сидоров

«...Вы доставили мне несказанную радость Вашей превосходной книгой о древнерусских фресках. Так приятно, что ею подводится итог Ваших многолетних изысканий. Ценю то, что Вашей работой Вы привлекаете внимание к этим замечательным произведениям, забытым многими нашими искусствоведами и учеными. Отныне ни один автор, говоря о фресках Снетогорского монастыря и Ферапонтова, не может обойтись без Вашей работы».

М.В.Алпатов

(Из письма Н.М.Чернышеву 21 апреля 1955 г.)

«Я ему благодарен по многим поводам нашей жизни, он меня в свое время научил фреске и монументальному отношению к делу, и как акварелист, я ему очень обязан...»
Л.А.Бруни

(15 июня 1944 г.)

 «В искусстве Чернышева есть нечто от намеренно погашенной сдержанной гаммы Дионисия. В XIX веке было немало художников, пытавшихся усвоить стиль того или другого мастера прошлых эпох, но почти все эти попытки терпели неудачу, так как взамен собственного стиля получалась подделка под чужой стиль, игра в стиль или стилизация. Чернышев избежал этой опасности, не только не утратив собственного лица, но не переняв даже каких-нибудь приемов, прямо идущих от древних образцов. Он сам слишком непосредственен, чтобы стать подделывателем».
И.Э.Грабарь.

(журнал «Красная панорама», 1929 г., № 16)

«Милейшему Николаю Михайловичу Чернышеву в знак признательности от его ученика».

В.А.Фаворский.

(Надпись на книге, 25 мая 1933 г.)

 «Дорогой Николай Михайлович, что касается меня, то без малейшего преувеличения я говорю, что ничьи работы из современников не волнуют меня так, как Ваши, и потому я не могу не считать Ваше творчество одним из самых замечательных...
Находясь среди Ваших работ, погружаешься в какое-то сосредоточенное раздумье, и это раздумье приводит к просветленному, ясному и чистому состоянию души. Больше того – оно направляет душу на какой-то высокий строй...

«Человеческое», «доброе», «любящее» – такими словами хочется назвать ваше искусство.

Вы большой гуманист, Николай Михайлович, поэт-гуманист».

С.А.Чуйков.

(Из письма Н.М.Чернышеву 22 сентября 1947 г.)

«...Я хочу сказать о нашем общем учителе Н.М.Чернышеве, который являлся крестным отцом всех монументалистов, начиная с того же В.А.Фаворского. Он был, как нянька, он со всеми ходил, и все делали свои первые шаги, держась за его руку. Он первый раскрыл всю глубину техники фрески и первый изучил, что такое древняя русская монументальная живопись. И он первый перенес этот принцип технический и художественный, он нашел ему применение в современном монументальном искусстве. Он настоящий заслуженный деятель искусств».

В.Б.Эльконин.

(Из выступления на обсуждении выставки 16 октября 1956 г.)

