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СЛОВО О ЧЕРНЫШЕВЕ

Е.ЗВЕРЬКОВ,

народный художник СССР,
действительный член
Академии художеств СССР

Г.КУШНЕРОВСКАЯ,
заслуженный деятель искусств
Башкирской АССР

«Задача моей жизни – найти связующее звено между грандиозным наследием древнерусского искусства и задачами сегодняшнего дня. Отнюдь не воссоздать старое, из чего получилась бы стилизация, то есть нечто отмершее, неорганическое. Но создать живое, гармоническое искусство наших дней, в которое верили бы все, отбросив шоры и деления на секты <...> Сам я это звено еще не найду, но моя задача – способствовать его нахождению». Так писал Николай Михайлович Чернышев в 1966 году.

В словах его – исповедь и программа, итог и цель. С высоты жизни Мастер оглядывает горизонты времени, словно видя перед собой ступени восхождения человеческого духа, представляя единый процесс движения культуры, частью которого является современность.

В дни столетней годовщины со дня рождения художника, думая о стремительном беге времени, сжатом сроком жизни, отозвавшемся в творчестве призывом к единению сил во имя «величественно-качественного уровня» искусства Родины, мы должны вспомнить вехи его судьбы, осознать – в чем значимость, смысл и сила его искусства, в чем его слово, завещанное будущему.

Имя Н.Чернышева олицетворяет доблесть и отвагу художника, идущего крутым путем, нравственную стойкость и подвижническую любовь к искусству. Вся жизнь его – пример «негасимого горения совести», устремленности к труднодостижимому совершенству.

Каждое утро медленным шагом он пересекал двор, опираясь на палку, поддерживаемый женой, и вместе с ней, всегда вместе, поднимался в мастерскую. Вставал к мольберту. Работал. И ничто не могло изменить этот путь, нарушить этот закон. И никто не должен был знать о слабости сердца, о болезни и боли. Эти «частности» Мастер безоговорочно отвергал, не поддавался увещеваниям. И все отступало перед всепоглощающей мыслью о цели работы, о замыслах, что томили душу и которым только он один мог дать рождение и имя. «Годами выработанная стойкость», строжайшая самодисциплина были опорой ему в дороге. Были опорой понимание, утешение «жены с неба», как он называл Антонину Александровну. И еще – свет утреннего солнца, блеск омытой дождем листвы, полет стрижа, золотой одуванчик у порога – этого было довольно, чтобы наполнить сердце радостью, жаждой жить, мыслить и страдать, надеяться, верить, любить. И чувствовать, что открыта душа бесконечной красоте мира и он, художник, сопричастен ей и может писать ее, претворять в желанный образ.

Как мала эта мастерская! Но за широким окном сияло небо, и, стоя в узком пространстве перед туго натянутым холстом, он был властен силой воображения и памяти вместить даль времен, ширь земли.

Искусство Н.Чернышева являет собой редкий сплав мысли и судьбы. Творчество для него было «деланьем сердечным», поступком, скрижалью и заветом. Оно было искренним, страстным утверждением дорогих для художника идей, противостоянием жестокости, раздробленности и злу. Творчество было рукой помощи, зеленой ветвью, протянутой тем, кто нуждался в искре радости и света. И, творя мир пленительных образов Юности, Весны, создавая «новое, парящее, нетленное бытие», художник словно обращался к будущему, звал к нему, приближал его. В каждой работе Н.Чернышева звучит выстраданная мысль – о единстве всего сущего, о священном даре любви, о торжестве правды и красоты. В выставочных залах среди холстов, подавляющих своими размерами и живописными эффектами, небольшие картины Н.Чернышева останавливают глаз. В них – своя сдержанная интонация, свой лад. Они подлинно монументальны, продуманны, решены по закону столь ценимой автором большой формы – «лаконизм, ясность, торжественность, пафос». Их гармония сложна – основана на контрапункте, созвучном напряженности мысли художника, который умел в самом простом, казалось бы, мотиве, узнать сокровенный смысл и ввести в систему размышлений о мире в его целом.

Есть два подхода к воплощению реальности. «Вижу цветок – пишу цветок», – говорят одни. «Вижу цветок – пишу Вселенную», – мог сказать Н.Чернышев. Его мировосприятию близки строй дум, глубина и драматизм философской поэзии Тютчева:

Есть некий час в ночи всемирного молчанья,
И в этот час прозрений и чудес
Земная колесница Мирозданья
Открыто катится в святилище небес.

В «Дневнике» художника звучит ликующий гимн красоте земли и неба. Он воспринимал как откровение, каждый раз с новой остротой и силой чувства и свет утренней звезды, и синий полевой цветок, и серп месяца, отраженный в реке, и песнь соловья в час зари. В каждом поразившем его явлении жизни – будь то движение рук, полощущих белье, или сцена купанья на северной реке, будь то робость ребенка или умудренный взгляд старца, будь то соборы Новгорода или минареты Самарканда, – он открывал особое содержание и тайну. В каждом явлении он слышал отзвук единой Великой Цепи Бытия, улавливал отблеск красоты Мироздания. И эта способность сознания стала основой истинного гуманизма художника.

Он был гуманистом. Не случайно над его рабочим столом всегда висел лист под стеклом в простой деревянной раме – обложка журнала «Маковец» № 3 за 1923 год, выполненный В.Фаворским. Это сжатая символическая формула, «иероглиф» эволюции человечества из пучин океана к солнцу. Ступени развития жизни означены емко и кратко – синяя рыба, желтый одуванчик, зеленое дерево и, в верхнем регистре, красный конь, летящий голубь. Взяты цвета четырех стихий, основные цвета мастеров Древней Руси. Знаки повторены дважды в направлении противоположном – по обе стороны прямоугольной рамы, замыкающей очертания человека в тоге, и внутри его тела, словно объединяющего, вместившего все фазы и стадии развития, все стихии земли и неба. Человек – венец многовековой Истории становления жизни. Человек – предвестие будущего совершенного, солнцеподобного мира. Он – сын Земли и в то же время – сын Солнца. И сердце в его груди – это знак Солнца. И потому продолжаются движение жизни и путь восхождения к вечному совершенствованию. Поэтическая метафора имеет глубокий подтекст, мировоззренческую основу. Автор соотносит человека с бесконечностью цветка и бесконечностью Мироздания.
Гуманистическая философия Н.Чернышева близка тому великому закону, который Альберт Швейцер определит как «благоговение перед жизнью». Для художника жизнь была священна в каждом проявлении, творчеством своим он взывал к чуткости, к ответному дару сопереживания, сострадания, к способности слышать язык и музыку природы. И даже в тополиной пурге, в полете серебристого пуха улавливать вихрь солнечного ветра.

Время ковало его жизненные принципы и убеждения исполинским молотом восстаний, революций и войн. Ему было 20 в дни баррикадных боев на Пресне и 32, когда, лежа в военном госпитале Москвы, сваленный болезнью на румынском фронте, он слышал дребезжание стекол, гул канонады октябрьских боев. Ему исполнилось 56, когда фашистские бомбы взорвали тишину Киева, Минска, Бреста и весь народ, вся огромная страна поднялась по первому зову «Вставай!». Огни салюта Победы он увидел в 60. В творчестве Н.Чернышева мы почти не встретим прямых свидетельств непосредственного отражения трагедийного, яростного века. Художник творил свой мир, давал свой ответ на вопросы бытия. И порой то были «последние», «крайние», по слову Достоевского, вопросы.

В 1914–1915 годах, в период первой мировой войны, Н.Чернышев создает графический цикл «Мифологическая азбука». Некоторые листы печатались в журнале «Млечный путь», основанном его братом А.М.Чернышевым. На обложке одного из номеров помещена «Амазонка» – буква «А». Что собой представляет эта работа? Девочка в легкой тунике, свесив тонкие ноги, сидит на вздыбленном коне. Пейзаж обобщен, условен – еле намечена низкая линия горизонта, горы вдали, одинокое дерево и громадное – от земли до неба – облако. Контрастны порыв коня, рвущего туго натянутый повод, и облик всадницы, задумчивой, нежной, печальной, охватившей рукой чуть склоненную голову. «Простая и милая, реалистически близкая и совсем не воинствующая, она понравилась сразу и навсегда», – писал А.Сидоров.

Вот «Леда» – в самобытной трактовке автора. Стремительным движением отбросив книгу, девочка с длинной косой подходит к берегу, удивленно и восторженно глядя на лебедя. Музыкален ритм одухотворенных линий. Хрупкая грация образа сродни чистоте и прелести созданий классических баллад русской поэзии.

Вот «Психея». Девочка-подросток, угловато-застенчивая, с крылышками мотылька за плечами, сидит на скале, повернув голову к ящерице. Как человечен и прекрасен мир этой волшебной сказки о счастливом согласии человека и всего живого вокруг, о земном Эллизии! Как он доверчив и добр, этот мир мечты! Словно художник с открытым сердцем протягивает людям свою книгу Надежды и Памяти, о едином истоке культуры, о началах общечеловеческих, о корнях, связующих народы.

В самом деле, мастера России на исходе первого десятилетия XX века обращались не однажды к теме античности, к греческой мифологии. Известны мраморы Анны Голубкиной и Сергея Коненкова, полотна Валентина Серова. Но Н.Чернышев, следуя их примеру, идет своей дорогой и в год мирового пожара, смертоубийственного скрежета и вихря стремится найти язык искусства, способный объединять, из начертаний разрозненных букв сложить глагол защиты и жизни.
И спустя почти 30 лет, в Самарканде, слушая сводки Совинформбюро, читая о взорванных, разрушенных фашистами соборах Киева, Новгорода, Пскова, он задумывает и осуществляет серию листов, в которых будут жить небо Узбекистана и вечная земля с непоколебимо стоящими памятниками творческого гения народа – минаретами, арками сводов, сферообразными куполами мавзолеев. Он был убежден – не погибнет, не будет сокрушен народ, создавший бессмертное искусство. Залогом веры и были листы акварелей Самарканда.

Начиная с «Мифологической азбуки» в каждой работе Н.Чернышев последовательно стремится к устойчивому равновесию и утверждению силой искусства идеалов правды, красоты и добра.

Впервые он осознает связь своих надежд и мечтаний с ходом истории в Октябрьские дни 1917 года. Много лет спустя сделает в «Дневнике» запись: «До империалистической войны я учился, преподавал в школах, выставлялся, но еще не чувствовал в себе художника. Стал им лишь после Октябрьской революции, и то не сразу». Программным будет автопортрет, написанный в 1918 году. В нем есть время и выбор, предвосхищение судьбы и готовность к свершению подвига жизни. Торжественна, независима осанка художника, свободен разворот плеч, решителен поворот головы, точен жест. Пристально и внимательно смотрит с холста еще молодой человек. Черты лица заострены болезнью (полное название портрета «После румынского фронта. Желтуха»), но выражение его исполнено мысли, сосредоточенности, силы духа. По обе стороны – портреты любимых поэтов в овальных рамах. Система контрастов – цвета, ритма, объема – создает сложную, напряженную драматургию композиции. Наглухо застегнута черная куртка. Торс и плечи влиты в нее словно в кожаный панцирь. А правая рука с истонченными длинными пальцами прижимает к груди белоснежный цветок гиацинта – жестом поклонения и присяги.

Автору – тридцать три. В годы исторического перелома, сдвига и переустройства бытия он определяет ценности, которые будут ему как опора и некий «духовный свет». В этом портрете ответ на вопрос – что ты постиг и что несешь миру?

Пройдут годы, жизнь, жизни, пройдут испытания «глухой поры», неправых обвинений, «слепоты непризнания», будут взлеты восторга, будут часы доброй славы – «вот какие слова начинают слышать мои уши», но клятве на верность поэтической русской Музе и беззащитной красоте цветка Мастер будет верен до последнего часа.

В новом мире революционных сдвигов Н.Чернышев будет искать свою тему, созвучную времени. Вместе с С.Герасимовым, С.Добровым, К.Петровым-Водкиным, С.Коненковым и другими мастерами советской культуры он участвует в оформлении первых революционных праздников – октябрьских и майских годовщин. Выполняет эскизы декоративного убранства мостов – Каменного, Москворецкого, Чугунного, – по ним шли колонны рабочих на демонстрацию 1 Мая 1918 года. Создает колоссальное панно (84 м2) «Науки и искусства приносят дары Труду». Его установили сначала на здании бывшей Думы (теперь Музей В. И. Ленина), а затем, 1 Мая 1919 года – на фасаде ГУМа, напротив трибун. В папках художника хранятся эскизы плакатов, стягов, эмблем – молот с красной звездой, книга, сабля, ветка лавра.

Однажды один из учеников привел Чернышева в детский дом первых лет Октября. «Там я нашел глубокий источник, кристально чистый родник, который питал меня в течение всей моей жизни. Тогда мои глаза будто впервые открылись. Я увидел в этих пионерах-подростках такую захватывающую дух красоту, как бы красоту оживших антиков... Я рисовал тогда не столько сходство, сколько выражение этих юных ликов», – запишет художник в «Дневнике».

Портреты девочек из детского дома. Каждый лист имеет точную дату, на обороте записаны имена – Наташа Деревцова, Проскурина Оля, Шура Зверева, Лида Израилева. Это 1926 год. Все вместе портреты детей, полные «внутренней взволнованности видениями открывающегося им мира», недетской серьезности и печали, слагают удивительную галерею времени. Они возвышены бедой и ярким светом души художника. Сострадая, радуясь, любя, Чернышев создает образ Надежды. Здесь звучит та же мысль, что и в «Мифологической азбуке», но теперь тема пленительной юности и чистоты, светлого огня, побеждающего смерть, обретает иное содержание – реальное, близкое, развивающееся.

Художник пишет и конкретные эпизоды жизни пионеров, идущих под алыми транспарантами, занимающихся в мастерских, исполняющих танец, и портреты девочек в красных галстуках (возвышен и строг образ новгородской пионерки).

Образы пионеров для художника полны высокого значения. В них слышит он зов будущего. Они – вестники грядущего дня, торжества справедливости, радости, человечности. Потому и на склоне жизни будет создан образ, имеющий власть завета. Почти вознесенная над землей, почти невесомая в устремленности своей фигура светловолосой девочки, простирающей руки навстречу весне. Зеленая земля под неслышным шагом босых ног и бездонное небо, полное света, потока летящего пуха – пространство и стихия возвышенного чувства, жажда обнять весь мир.

Чернышев закончил эту картину в 1962 году. Ему было 78. Тема тополиного пуха не впервые возникла в его искусстве. Поразив воображение однажды, она ширилась, росла, обретала все новые грани, пока не была претворена в полотне философского звучания, монументальной силы. «Пух летит» – назовет он этюд 1920-х годов. В июне 1934 года сделает запись: «Давно с дерев летит пух – это торжество света, твоя пора, до сих пор не воплощенная в образе». Потом, через годы, будет написана картина «Обнять весь мир», и еще через восемь лет следующий шаг и ступень – «Вдохновение», где та же тема крылатой Юности, Весны, что «шествуя, сыплет цветами», Музы, зовущей на подвиг единения и братства, предстанет в новом синтезе торжественного и радостного посвящения. Но мы слышим и здесь ту же струну, что звучала и в юной всаднице с обложки «Млечного пути», и в пионерах из детского дома, и в образе Музы, со страниц журнала «Маковец» сошедшей, – остановленного мгновения стремительного полета светлой юности, словно рассекающей тьму.

Художник создавал свой образ мира как ответ и противостояние темным силам ненависти и зла, отравляющим планету. И потому образ девочки-подростка, словно парящей над землей, призывно раскинув руки – жестом трепетным, как порыв ветра, жестом древним, как заклинание Оранты, – столь правдив, драматичен и вечен. Он обращен к Человеку и Человечеству и будет открывать каждому поколению все новые грани, говоря на его языке.

Понятия «правда» и «красота» для него равновелики смыслу жизни. Они выстраданы и оплачены – судьбой и творчеством. Могли изменяться оттенки чувства. Непререкаемым оставался ответ на решающий вопрос «во имя чего?». Суть и цель – Родина, Россия, Человек.

С юных лет до последнего часа жизни он как святыню чтил и как святыню писал землю Родины – ее реки и озера, ее дерева, цветы, травы, ее небо. От первой картины, одобренной Константином Коровиным («Покинутая скамейка»), до эпических полотен итога жизни («Вдохновение», «Полет юных») он творил, по сути, единый образ своей любви и веры – образ Отчизны. Слушал голоса ее просторов и голоса времени, находил в неизреченной ее красоте залог необоримой мощи, знак особого предначертания. То приближая к глазам и всматриваясь в стебли и лепестки, то будто обозревая из заоблачной выси земную даль, он воспринимал открытое ему торжество красоты как призыв к подвигу. И жизнь посвятил служению – Родине, Искусству, Человеку.

Откроем «Дневник». Прочтем Н.Чернышева. «Красота – это то, что возвышает дух человека. Это то, что вдохновляет человека, что приводит человека в состояние восторженности».
«Красота редка, и это закономерно. Если бы ее сконцентрировать, то она испепелила бы смертных (ее увидевших). Не потому ли она рассеяна всюду, и, чтобы ее заметить, надо всегда быть начеку».
В чем же он находил идеал красоты? Что служило прообразом его Весны, его Музы, символом мечты о совершенстве и гармонии, опаляющей искры молнии на Земле?

В детском доме встречает он источник вдохновляющих образов. А дальше следуют один за другим взрывы потрясенного чувства. Реальные впечатления вызывают в устремленном сознании мгновенную реакцию чуда. Он бродит по гористым набережным за Крымским мостом и внезапно видит, как девочка внизу у реки полощет белье, и темные воды плещут то вправо, то влево. «Ловкость и грация движений заставили тебя оцепенеть». В проходном затхлом дворе на окраине, в окне полуподвала – нежный профиль, склоненный над книгой, вызывает строй высоких дум. Босые цыганки, «дети улицы», на берегу напоминают о бронзовых изваяниях, о «царственной наготе, спорящей с самой античностью».

Чернышев записывает в «Дневник»: «В одном из многих проходных дворов, первых лет Октября ты был озарен юным видением лика Музы. В черном, в белых бинтах, поддерживала она свою правую руку, а левой подбирала щепки. Она была в том возрасте, когда ее живую ловкость трудно еще отличить от мальчишеской».

Здесь характерно все, здесь нет противоречий. Он идет туда, где «трудно дышится», и находит свет красоты среди детей подвалов и проходных дворов, на рабочих окраинах. Его душа готова вместить горечь и боль другой судьбы и узнать залог негасимого благородства, отсвет радости будущего в затаенной красоте гибких движений, тихого взгляда.

Образ воплощенной им красоты – угловатой, стремительной юности – наделен содержанием общечеловеческим. Это образ Весны, Музы, отзвук эллинской гармонии, не исчезающей в мире. И в то же время это грань мироощущения и поэтического сознания эпохи – перелома, начала, взлета, первых годовщин Октября, первых новостроек и песен, когда «страна-подросток» и «весна человечества» для поэтов и художников значили одно и то же.

Он учился пониманию правды и красоты в Училище живописи, ваяния и зодчества у В.Серова и К.Коровина, в залах Лувра, копируя Леонардо, в музеях Парижа у полотен Пикассо. Он почитал своими учителями творчества и жизни соборы Новгорода и фрески Пскова. И была еще одна ступень познания и опыта. «Маковец» объединял таких художников, как С.Герасимов, В.Чекрыгин, А.Шевченко, Л.Жегин, таких поэтов, как В.Хлебников, Б.Пастернак, П.Антокольский, таких философов, как П.Флоренский. В статье «Наш пролог», открывающей первый номер (1922 г.), В.Хлебников писал: «Мы знаем, что в каждом цельном, объективном художественном произведении мир не есть грубая масса бессвязных частностей, но каждая деталь, каждое явление обусловлено великой связью, великим соответствием. Вечный порядок, отраженный во всех вещах, кажет их смысл бесконечным и необъятным». И далее: «Искусство, охраняя народную мудрость, растущую из седых веков и дающую художнику простор для проявления его личности в могучем и дышащем творчестве, должно вести народ к высокой культуре познания и чувства, к участию в творчестве и способности оценки и суждения <...>». В емких, чеканных словах поэта – достойное кредо, цель и горизонт: мысль о назначении искусства и закон гармонии, открывающий непреложную связь каждого явления с Великой Цепью Бытия.

Чернышев мог годами вынашивать замыслы, находя неисчерпаемость содержания в простом явлении, вводя конкретный эпизод в систему философского значения, поднимаясь в рассуждениях, достигая обобщающей истины. Так было на протяжении всего пути с его излюбленными темами. В 1925-м он сделает карандашом рисунок «Гигантские шаги». Через сорок лет закончит картину «Полет юных», где зеленая земля с синими озерами и реками увидена словно с космической высоты и золотоволосая девочка-подросток парит над облаками. Чувство окрыленного полета, дерзновенную мечту завещает художник своей картиной юности.

Так было и с работами на тему «Девочка с голубем». Тридцать лет отделяет первый рисунок (1927) от мозаики (1957) и живописного полотна (1956). Так было и с темой «Девочка с козленком» (1928–1956). Особого смысла исполнены для художника эти образы. Он возвращался к ним вновь и вновь, их мелодия развивалась подобно фуге. Мысль о сострадании, о любви и защите раненой птицы, малого козленка восходила к тому же истоку, что и «Мифологическая азбука», утверждая ценность добрых чувств, власть мечты о гармонии здесь, на земле.

Живописные полотна и рисунки, листы акварели и мозаики, книги-исследования стенных росписей, искусства фрески в Древней Руси для Чернышева – грани единого процесса познания мира и претворения его в поэтическом, обобщенном образе, взвешенном точном слове. В представлении художника не было водораздела между работами станкового и монументального плана.
Он умел все воспеть, этот удивительный Мастер, каждый раз готовый узнать в летучем движении юного тела отблеск совершенства. И каждый раз готовый восстать из тяжести забот, из гнетущей нужды – к холсту на мольберте, к работе художника. И потому даже бытовые сюжеты восприняты и трактованы им как эпически-монументальные. На северной реке увидит он сцену купания с лодки. И создаст картину, полную тишины и высокого настроения. В рассеянном свете медлительно заходящего солнца течет Волхов, широкие воды отражают небо, кажется недвижным столб тускло-золотистого огня, белые гуси плывут вдоль берега, упруго выгнутого, уже темнеющего. Небо, вода и земля образуют три четких регистра картины, в центре которой обычное действо: лодка на берегу и в ней – фризом – несколько фигур купальщиц в белых рубашках или смуглых силуэтов на фоне белых распахнутых простынь. Есть своя несомненная мелодия в ритмах и плавных движениях полудетских фигур, созвучная этому неясному сумраку, этой шири реки и вечернему небу. И если художник увидел эллинскую красоту в гибких, легких телах, то его картина своей пластически размеренной речью и гармонической цельностью сравнима с барельефом античного фронтона.

Но гармония эта отнюдь не однозначна: нежная грация девочек-подростков, тонкий рисунок силуэтов, певучий ритм контрастны по отношению к мощной плоскости воды, неба и земли, перерезанной очертаниями берегов. И этот контрапункт есть основа сложной гармонии полотен Н.Чернышева, существенная черта и принцип его поэтики.

Современники не раз будут стремиться проникнуть в тайну скрытого очарования искусства художника и дать ей определение. Монументальным лиризмом назовет Фаворский своеобразие его пластического мышления. В самом деле, огромная нравственная сила, философская всеобъемлющая мысль заключены у Чернышева всегда в образах откровенно простых, подчеркнуто ясных и нежных.

Так, девочка с белым козленком на руках в трактовке художника становится символом человечности и добра.
Не случайно именно «Девочка с козленком» была в числе картин, представляющих нашу страну на XVII Международной выставке искусств в Венеции в 1930 году.

В живописных полотнах, в мозаиках художник преследовал сверхзадачу и цель – создать гармонический мир языком искусства, воссоздать на холсте правду и красоту жизни как антитезу и противостояние «расколотому» сознанию. В книгах, посвященных технике стенных росписей, искусству фрески в Древней Руси, им движет стремление осознать общие истоки, о которых, по его непреклонному убеждению, «надо помнить неустанно, вне зависимости от деления на секты и жанры».
9 ноября 1945 года, в Ленинграде, в Академии художеств, Чернышев выступает с докладом «Александр Иванов как крупнейший монументалист XIX столетия». В титаническом творчестве Иванова художник видит звено, связующее искания современности и свершения далеких столетий.

Н.Чернышев говорит об искусстве, которое должно быть достойно народа, одолевшего в тяжелейших из битв. Он обращается к имени великого художника России, чье творчество и личность имеют общечеловеческую значимость. В эпической силе образов, в масштабах духа Александра Иванова он видит залог грядущего расцвета искусства России. Для него особенно важен сам путь художника, его обжигающая неудовлетворенность делом всей жизни – картиной – перед задачами новых дней. Как современны и свежи мысли А.Иванова о живописи, которая «забывала развиваться сообразно прогрессу общественных идей», о необходимости «неусыпно трудиться над развитием своих понятий». Вдумаемся в слова, которые произносит Н.Чернышев с трибуны Академии художеств в дни первой послевоенной годовщины Октября. Он читает фрагмент из письма А.Иванова брату: «Картина не есть последняя станция, за которую надобно драться... Нужно теперь уяснить другую станцию – цель нашего искусства. Его могущество приспособить к требованиям времени и настоящего положения России. Вот за эту станцию нужно будет постоять, то есть вычистить ее от воров и разбойников, влезающих через забор, а не дверьми входящих».

Творчеством и жизнью Николай Михайлович Чернышев утверждал и отстаивал правоту этих идей, этих принципов.
Он писал в «Дневнике» 6 марта 1960 года: «Мы говорим – для того, чтобы искусство было действенно, мало одной тематики, хотя бы самой актуальной. Искусство должно будить мысль, поднимать человека на подвиги, оно должно быть эмоциональным и поэтичным».

Он писал: «Живописная культура не в том, чтобы сделать добротно и законченно <...> Это взгляд, направленный в будущее. Это эмоциональное выполнение выношенного, законченного решения, а не законченной формы».
Но природа истинного искусства для Н.Чернышева исключала замкнутость мышления, остановку на каком-либо течении или способе изображения и была принципиально открыта всему прогрессивному художественному опыту человечества. Пафос его исследований и выступлений, суть его искусства заключались именно в осознанном стремлении спаять искания современности с традицией, восходящей к именам А.Иванова, к мастерам Древней Руси и дальше – к миру Древней Греции.
В его мастерской висел листок с переписанными от руки словами Делакруа о смелости, которую великие таланты являют уже в поздней поре, смелости риска – признаке величайшей силы. Созданные Н.Чернышевым за последние 13 лет жизни полотна и мозаики – свидетельство неустанного горения духа, непреклонности воли. И закономерно, что последним камнем «пирамиды», возводимой им на протяжении всех лет работы, было осуществление замысла «Мастера Московской школы», посвященного Андрею Рублеву, Даниилу Черному, Дионисию. Незаконченным остался на мольберте холст, в котором претворен образ первого, по свидетельству летописей, живописца Древней Руси Алимпия Печерского. И в нем мы узнаем тот же порыв и сосредоточенность думы, тот же взмах воздетых рук, словно осеняющих жестом заклинания и благословения, то же небо рассвета и вольный полет птиц.

Подвиг творчества завещал настоящим и будущим поколениям Николай Михайлович Чернышев.

